

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre 4'50 Número del día 10 céntimos: Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

El obrero católico

III

Convencidos de las verdades que expresamos en nuestro artículo anterior, hay patronos como M. León Harmel, que se han constituido en nuestros protectores y amigos del obrero católico; y obreros en número, gracias a Dios, muy considerable, que oyendo sus advertencias, y sobre todo las de nuestro Santísimo Padre, hacen un templo del taller y de la fábrica.

Cuando llega el sábado y con él la cesación del trabajo en el taller que se gloria de ser católico, llega también el momento de tributar a Dios, en algún acto de culto colectivo, el agradecimiento que le debe todo ser en el mundo.

El que dijo al obrero como a todos: «Si dos ó tres os reuniérais en mi nombre»; allí «estaré en medio de vosotros.»

Ese preside la edificante reunión. ¡Ese reparte con indecible justicia a patronos y obreros los frutos del trabajo! ¡Con qué placer descansará el obrero después de haber trabajado y orado!

¡Qué seguridad tendrá en su ánimo de no ser desatendido en los casos de excesiva producción y disminución de consumo, en los de enfermedad, o en los de accidentes sufridos en la fábrica!

Entonces conocerá que los economistas y los socialistas, si le han pintado con vivísimos colores su miseria, si se le han agravado alguna vez, jamás le han proporcionado medios de conjurar sus males.

Proudhon defendía el descanso semanal. ¿Pero donde lo había aprendido más que en los Evangelios, por él sacrilegamente comentados?

La Salve, entonada por los marineros en las soledades del mar, es un espectáculo sorprendente, patético, admirable; pero la oración en el taller no lo es menos, a juicio de quien ha tenido alguna ocasión de presenciársela.

Por todas partes hay cambio de tiempo como en el Océano borrascas y naufragios, donde quiera se necesitan piloto, brújula, estrella del Norte y puerto para descansar de la navegación.

Nada de esto hay en el mundo, y en el cielo y en Dios es donde indefectiblemente hay que buscarlo.

Animo, pues, obreros católicos, y ¡ojalá todos lo fuérais! Empeñados en ese mar no perdais de vista la estrella.

Si por llevar a César en su buque, se creía seguro un piloto, «¿quid time? Cæsarem retris?»

¿Qué confianza, qué abnegación, teniendo un piloto divino, llevándole en vuestro corazón y escuchando siempre su voz, no deben resplandecer en vosotros?

UNA INTERVIU

Habla S. M. el Rey

El semanario «España» publica la interviu celebrada con S. M. el Rey por el periodista argentino Sr. Cevillier; he aquí los párrafos más interesantes de dicha entrevista:

«—Trabajo en el Archivo de Indias, desde 1912, majestad, y estos varios libros son los primeros resultados de mis investigaciones...

«—Usted habrá conocido, seguramente en Sevilla cuál es mi plan. He hecho ya «déménager» a los inquilinos del piso bajo, se han introducido muchas refor-

mas; en fin, cada día se adaptará mejor el edificio a su función de Archivo, donde encontrareis los americanos toda vuestra historia pasada. Yo deseo hacer un llamamiento a las repúblicas suramericanas para que envíen pensionados; pero con esta guerra esto y tan atareado, que no he podido ocuparme en ello. Son tantos los asuntos en que intervengo para España, que francamente, cuando concluyo el día no hay tiempo para más. ¿Cómo va la crisis argentina? ¿Salís de ella?

—Los agricultores y los ganaderos y algunos industriales, si, majestad; pero el Gobierno sigue sufriendo por la merma en las rentas de Aduanas, producida por la falta de exportación de los países en guerra.

—Pues yo creo que tendréis años peores después de la guerra. Sufriréis de una contraemigración; franceses, italianos, rusos y alemanes se marcharán para su propio país a trabajar en la construcción nacional. Las bajas serán tan enormes en todas partes y se requerirán tantos brazos y cerebros para reponerlos en los oficios civiles, en el comercio y en las industrias, que lógicamente, mucho no tendrán ya motivos para marcharse pudiendo tener ya su porvenir asegurado en su propia patria. Los españoles volverán menos que los demás; pero disminuirá el número de los que allá van para las cosechas, porque como en Francia, Italia y demás países vecinos se pagarán buenos salarios, preferirán machos dirigirse a los países más cercanos, y no a América.

—Lo triste es que con esta guerra, tan llena de sorpresas, sea tan difícil pronosticar la fecha de la vuelta al trabajo.

—En efecto —contesta, sonriéndose, Su Majestad—; toda predicción sobre el fin de la guerra es imposible.

—Sin embargo, ya dió pruebas de clarividencia Vuestra Majestad en sus pronósticos cuando le anunció a García Velloso, que le saludaba en nombre de «la nación» en 1913, que no podría realizar ese año el deseado viaje a América por considerar grave la situación internacional y muy próximo el estallido del conflicto.

—Es cierto; recuerdo esto perfectamente. Era y es mi sueño dorado el ir a América; pero ya no podrá ser hasta dentro de muchos años. Cuando concluya la guerra, la labor que aquí tendré será enorme, labor de reconstrucción, de reforma, donde para adelantar de prisa será necesario destruir los viejos moldes; y, si no me engaño sobre el papel que le tocará desempeñar a España, el resurgimiento nuestro, que hasta ahora ha ido a paso de tortuga, adelantará a pasos agigantados.

—Este mismo progreso podría preverse para toda la humanidad si esta guerra diese como resultado el desarme general.

—¡Ah, no! Los pueblos, después de la guerra, se armarán más que nunca. Cuando se ve que un país como Bélgica, neutralizado con el consenso de todas las naciones, no encuentra finalmente otra defensa más que no sea su fuerza armada, es fácil comprender que los demás países, grandes y pequeños, advertirán que para existir es indispensable trabajar en tiempo de paz y rodearse de seguridades más positivas.

—¿Y no cree V. M. que las capas sociales inferiores ejercen demasiada presión sobre sus Gobiernos para que éstos puedan imponerles nuevamente las enormes cargas de la paz armada? Perdón V. M. esta pregunta, pero es tan grande

el interés que existe en la Argentina por conocer su opinión.

—Yo creo, y puede usted repetirlo, que el socialismo se hará cada día más gubernamental, y que los socialistas conseguirán sus aspiraciones más justas por las vías legales, sin necesidad de la fuerza. Pero creo también que evolucionarán. Comprenderán que han sido engañados por algunos políticos que han hecho del pacifismo internacional una bandera, de la cual han vivido. Ellos mismos, después de esta guerra, reconocerán que mientras la Humanidad no modifique sus instintos no habrá para la salvaguardia de los derechos en cuestiones internacionales mejores defensas que la previsión y la fuerza. Ahora, creo que después de la guerra no habrá vagos y sí trabajo para todos y necesidad de trabajar. El mundo seguirá siendo lo que es. Y dentro de diez o doce años todavía estaremos con estupor y nos preguntaremos:—Pero ¿qué, qué ha pasado?

—Podremos entonces felicitarnos de haber asistido al acontecimiento más estupendo de los siglos.

—Sobre todo...—exclamó S. M., sonriéndose espiritualmente—, sobre todo, como nosotros..., desde la barrera»

Las Escuelas Militares

Exploradores de España

De nuestro distinguido colega «La Regeneración», periódico que se publica en Jaén, copiamos con verdadero gusto lo siguiente:

«La prensa española y con preferencia la prensa militar, viene ocupándose con gran atención de una reforma interesantísima para nuestro porvenir militar, que hace poco tiempo lanzó en los periódicos de Jaén el ilustrado Secretario de este Gobierno civil don Cándido Jaques, hombre de muy serenas, bien pensadas y realizables iniciativas.

Nació aquel pensamiento de la conveniencia de buscar una fórmula que uniese a los Exploradores de Jaén y al Batallón infantil de Jaén; sin que ninguno perdiese nada de los fines de su institución, si no que por el contrario, realizando una fusión fraternal, desarrollaran más amplia y más unitariamente la característica de cada uno de esos grupos.

Si los Exploradores encaminan su actuación a formar hombres nuevos y hombres fuertes, orientados hacia el cumplimiento de altos deberes cívicos y patrióticos, y el Batallón infantil se inspira en el propósito de crear en los niños hábitos militares y anticipar en ellos los conocimientos y prácticas de la instrucción para mejorar mañana sus condiciones en el servicio en filas, el señor Jaques buscaba el punto de armonía en la «creación de las Secciones de instrucción militar, en todos los grupos de Exploradores de España.»

Y las bases de desenvolvimiento de esta idea eran estas:

«Las Secciones estarían formadas por los jóvenes pertenecientes a la Institución de Exploradores, que hubieren cumplido los 14 años.

Se redactaría por el Ministerio de Guerra un plan de estudios.

Los instructores de las repetidas secciones podrían nombrarse con personal de los Gobiernos militares en las capitales de provincia; del cuadro de Zona donde la hubiere; y en los demás pueblos, o bien con oficiales de la Reserva gra-

tuita, licenciados de Ejército que demostrasen aptitudes, o en último caso, el Comandante del puesto de la Guardia civil; a estos instructores se les podría aplicar los beneficios que a los maestros de Instrucción Pública concedió una Real orden del referido departamento; o en forma que el Ministerio de la Guerra dispusiese.

En determinada época del año, que señalaría la Superioridad, se celebrarían exámenes presididos por el Gobernador militar en las capitales de provincia; y por los coroneles en las zonas, debiendo acudir a éstas las Secciones de los pueblos.

En estos exámenes se facilitarían a los Exploradores de las Secciones repetidos certificados de aptitud que se tendrían en cuenta al ingresar en el Ejército, siendo nombrados soldados distinguidos, y precisos para el ascenso a cabo, y en todo caso, suplirían a los que hoy expiden las academias.

El Ministerio de la Guerra dictaría en caso de tenerse en cuenta esta iniciativa, las disposiciones convenientes tanto para el plan de estudios militares, como el nombramiento de instructores y organización de las ya dichas Secciones.»

La importancia que envuelve ese plan tan sencillo, útil y viable, ha merecido, como todo lo que se inspira en lo real y en lo verosímil, la acogida de la prensa, bondadosa y favorable, y ha interesado profundamente a personalidades y organismos que siguen de cerca las evoluciones de nuestro progreso militar.

Utilizar el robusto movimiento de actuación de los Exploradores de España, para convertir parte de sus trabajos en escuelas militares de instrucción, es encaminar desde los primeros años a la juventud por derroteros que les inicien en el servicio a la patria y es inculcar en todos los ciudadanos una enseñanza tan importante o más importante que la que es obligatoria en las escuelas primarias.

Por eso el Comité Nacional de los Exploradores, acogiendo favorablemente a idea, la patrocina y se apresta a laborar por ella.

Por eso el General Luque, de indiscutible autoridad en estas cuestiones, la considera excelente, y el Marqués de Santa Ana se dispone a contribuir a su propaganda, y difusión desde «La Correspondencia de España» La acogida de ese pensamiento responde a su oportunidad y a su virtualidad.

Nosotros que desde su iniciación la acogimos con simpatía y vimos el alcance y trascendencia de su finalidad, vemos con satisfacción que toma cuerpo cuestión tan interesante, siendo de desear que cristalice en una efectiva reforma, estudiada que sea por los poderes públicos, para poder darle carta de naturaleza en las leyes.»

NOTICIAS VARIAS

El sábado en la noche, próximamente a las once y veinte, fué detenido por un agente de la Compañía Arrendataria de Tabacos vestido de paisano, en la calle Duque de Ciudad Rodrigo, nuestro querido compañero D. Manuel Cerón Bohorques, por llevar un paquete en las manos y sospechar aquél, fuese tabaco de contrabando.

Como este no tenía ganas de broma, y si diligencias que evacuar, ante la insolencia y poco adecuada pregunta del agente, no opuso resistencia a declarar lo que llevaba, quedando chasqueado el agente, que limitóse a balbucear un cus-

ted perdone, pero nuestros jefes, por haber llegado un buque de la Habana, nos hacen extremar la vigilancia».

Como el paquete solo contenía tres libros, habrá que deducir la imposibilidad de llevar ahora nada en las manos. Más vista, señores del resguardo!

En la próxima semana le corresponde el turno de guardia nocturna al facultativo municipal don José Agudo, domiciliado, M. de Arteaga, núm. 7.

En el expés de ayer regresó de Madrid el alcalde de esta capital D. Sebastián Martínez de Pinillos.

Ayer llegó a Cádiz don Julián Gago Barroso, oficial tercero de administración trasladado desde el Gobierno civil de Cáceres, al de esta provincia.

Dicho señor, después de posesionarse de dicho cargo, marchará a la expresada población de Cáceres, para recoger a su familia.

A D. Joaquín Arcusa, vecino de Cádiz, se le remiten desde la provincia de Guipúzcoa, cuatro escopetas y seis revólvers.

Como autor de un incendio ocurrido en el sitio conocido por «Huerto de las Arenas», término de Grazales, fué detenido en la misma población por la Guardia civil el individuo Francisco Fernández Pérez.

Los terrenos quemados son de la propiedad de D. Antonio Mateo Pérez.

Se quemó una aranzada poblada de árboles frutales.

Las pérdidas ascienden a 200 pesetas.

Comunica a este Gobierno civil doña María Adamelo y Bueno maestra de la Escuela nacional de niñas número 2, de Medina Sidonia, que el día 1.º del actual tuvo lugar la apertura de las clases, habiéndose empezado en dicho día a formar la matrícula para el año escolar de 1915 a 1916.

Para la custodia de fincas en el término de Arcos de la Frontera ha sido nombrado guarda jurado particular Nicolás Jiménez Rubio.

A la Guardia civil denunció el vecino de Trebujena Antonio Herrera, que de su domicilio, calle de Concha del Castillo número 20, le habían robado cuatro ternos de cama nuevos, un traje de lana de caballero, un pantalón negro, una americana de color, un pantalón de crudillo, un juego de canastilla, unas enaguas de lana, una toalla, un par de botas negras y un billete del Banco de España de 25 pesetas.

Se desconoce quienes sean el autor o los autores de tal hecho.

Ayer visitó al señor gobernador civil el alcalde de la capital D. Sebastián Martínez de Pinillos.

En el monte denominado «Comunal» término de Los Barrios se declaró un incendio el día 31 del pasado mes.

Se quemaron 8 hectáreas de monte bajo y 40 alcornoques resultando flameados 2.050.

Las pérdidas se calculan en 2.050. Se cree que el fuego fué casual.

En la Sección Administrativa de primera Enseñanza se ha recibido el título de bachillerato expedido a favor de don Luis Salvador y Benjumeda, donde podrá recogerlo el interesado.

Ayer tomó posesión del cargo de alcalde de Jerez de la Frontera el señor don Pedro Lassaleta, a cuyo efecto se había convocado a sesión extraordinaria.

Nuestro querido amigo el jefe del partido conservador en Los Barrios, don Matías Domínguez, estuvo el viernes en el Gobierno civil, conferenciando con la

primera autoridad de la provincia y el diputado a Cortes Excmo. Sr. D. Luis Gómez.

Hemos recibido un ejemplar de la segunda edición del hermoso libro «El Perfecto ciudadano» que tan entusiastas elogios mereció de S. M. el Rey y al que el Consejo de Instrucción Pública, tras brillante informe de la ponencia declaró de utilidad para las escuelas de España.

La nueva edición ha sido cuidadosamente corregida suprimiendo aridesces, limando conceptos y dándole forma amena que haga su lectura agradable a la par que instructiva.

Si los preceptos que encierra «El Perfecto ciudadano» fuesen religiosamente observados por los españoles, nuestra patria sería sin duda alguna el país más rico que llevaría sus iniciativas a la cabeza de la civilización haciendo la guerra imposible.

Terminada su impresión, ha comenzado a distribuirse entre las autoridades, adheridos y congresistas, el libro del «I Congreso Nacional de la Prensa no Diaria», celebrado en Barcelona.

Se trata de una obra interesantísima, pues comprende todos los importantes temas sometidos a discusión, la labor de las secciones, que fué intensa; los brillantes discursos, tomados taquigráficamente, pronunciados el día de la clausura por el Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarazona, Dr. D. Antolín López Peláez, y por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, don Rafael Andrade; las conclusiones votadas y lista de los periódicos, entidades y personalidades adheridas y congresistas.

Ilustra el libro los retratos de los ponentes y de cuantos por algún concepto han cooperado a la mayor brillantez de la gallarda manifestación de fuerza dada en dichas fechas por la Prensa no diaria española, figurando al frente de aquéllos el de S. M. el Rey, que con tanto interés ha seguido la labor del Congreso.

Con tan sólida base, es de esperar que la campaña iniciada en Barcelona tenga digna y lucida continuación en el II Congreso que, según está acordado, habrá de celebrarse en Madrid el año próximo.

Nuestra enhorabuena a cuantos han entendido en la preparación del libro que nos ocupa, por su esmerada presentación.

Anoche, inauguróse la velada en el popular barrio de la Viña; con enorme afluencia de público.

Fueron muy elogiados los festejos que se celebraron, durante la animación hasta bien entrada la madrugada.

Ni que decir tiene que los establecimientos de bebidas, hicieron lo suyo.

Urberuaga de Uvilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

Por Telegrafo

Madrid 3 (varias horas)

Política y políticos

Informes de Dato

El Sr. Dato dijo que ya nos habríamos enterado del fallecimiento del comandante de Caballería Sr. Bascarán.

Le dedicó grandes elogios y manifestó había telegrafiado a su señor padre el general Bascarán, dándole el pésame.

Hoy ha salido de Santander en tren especial la Infanta, para San Sebastián.

Los periodistas le preguntaron acerca de las enfermedades sospechosas, que dicen hay en Tetuán.

Dato contestó que no ocurría novedad alguna; sin embargo, pediría detalles de las enfermedades.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del Artrismo, Reumatismo, Gota, dolores, etc por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional de señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso

«Eczemas, herpes, impetigos, acnés, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos toriñáceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.»

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual es localizada el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 hasta 16 años.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse:

SR. L. RICHELET, -13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), en San Sebastián.

DEPOSITARIO EN CADIZ.—Restituto Matute, Plaza Isabel II 2.

Nos dijo que el Rey saldrá mañana por la tarde para Madrid.

Se defenderá en El Escorial para asistir en unión del Infante D. Carlos al traslado de los restos de la Infanta D.ª Mercedes.

Se celebrará una misa y por esta causa no llegará hasta las diez de la mañana.

El lunes por la noche se celebró una comida en el palacio de la Magdalena en Santander, en honor de las autoridades.

También nos dijo que le había visitado el Sr. Sánchez Guerra.

Habló de los conflictos obreros de Gijón y Reus.

Este último mejora.

La guerra europea

Los periódicos de Amsterdam acogen el rumor de que el ministro de Marina alemán, almirante Tirpitz, ha dimitido.

—Anuncian los periódicos que sir Edward Grey se ausentará mañana de esta capital para disfrutar una licencia de quince días

Le sustituirá mientras tanto en el Ministerio lord Crowe

—En el Foreign Office se ha recibido un telegrama del Gobierno de Nigeria en el que se anuncia que ha sido ocupado Causchaxa (Camerón) sin que el enemigo opusiera resistencia.

El día 29 fué sorprendida dicha ciudad por los ingleses, y los alemanes tuvieron que retirarse después de sufrir muchas pérdidas.

Causchaxa está situada a 140 millas al Oeste de Negaundose y a 65 al Sudoeste de Konksha; ambas poblaciones se hallan ocupadas por las tropas británicas.

—Un submarino alemán ha echado a pique al transporte inglés «Sawland».

Ahogáronse las más de las tropas que conducía.

—Ha sido puesta en libertad por los

germanos la esposa del ministro de Justicia belga, que sufría en Alemania condena por injurias al emperador.

Recomendada por el Papa ofreciéndole la libertad, pero negóse la interesada a suscribir una solicitud de indulto.

Después intercedió el rey de España, librándosela con la única condición de que no volverá a Bélgica.

El ministro marchó a Suiza a reunirse con su esposa.

—Dos suizos que se habían alistado en Francia en la Legión extranjera y se han escapado ahora, regresando a su patria, han hecho en Berna los siguientes relatos, independientemente uno de otro, sobre las pérdidas de la legión en Arras.

Hacia el Norte de Arras entró tres veces en combate, desde el 8 hasta el 10 de Mayo, el primer regimiento de extranjeros.

Antes de comenzar la lucha se componía el regimiento de 4.600 hombres; después del combate sólo quedaron 820 hombres

El segundo regimiento de extranjeros no tenía menos de 3.000 suizos.

De ellos volvieron con vida sólo 232. El regimiento perdió todos los oficiales.

Servicio de trenes

Línea de Cádiz, Jerez y Sevilla y viceversa

Estaciones	Corr.	Miz.	Exp.	Corto	
Cádiz	s.	7:30	13:05	16:20	18:25
2.ª Aguada	s.	7:35	13:11		18:31
S. Fernan.	s.	7:57	13:42	6:39	18:55
Pto. Real	s.	8:14	14:01	16:53	19:14
P. Sta. María.	s.	8:35	14:27	17:07	19:37
Jerez	s.	9:10	15:09	17:31	20:05
Sevilla	s.	12:07	20:15	20:02	
Madrid	ll.	7:10	21:30	9:05	